

СОЖИТЕЛЬСТВО И ДИНАМИКА ВОСПРОИЗВОДСТВА НАСЕЛЕНИЯ

Существенное влияние на воспроизводство населения оказывает брачность населения. Различают три основные формы брака: 1) гражданский, оформляемый в органах ЗАГСа; 2) церковный; 3) фактический (консенсуальный, альтернативный), при котором отсутствует юридическая регистрация. Незарегистрированный брак имеет несколько форм: сожительство (фактический брак), пробный брак, свободный союз и др.

Под *сожительством* понимается продолжительный половой союз, не зарегистрированный в органах записи актов гражданского состояния в соответствии с законодательством. Термин «сожительство» используется и как синоним понятию «фактический брак», но при этом носит негативную окраску.

Очень тесно с понятием «сожительство» связано понятие «пробный брак». *Пробный брак* — это союз молодых людей, направленный на проверку своих чувств в обстановке быта. Продолжительность данного брака невелика, причем имеет два исхода: либо этот союз распадается, либо приобретает правовой статус.

Особенностью такой формы незарегистрированного брака, как *свободный союз*, является то, что мужчины и женщины, проживающие вместе, ведут раздельный бюджет и, как правило, рождение ребенка ими не приветствуется.

Наибольшее распространение фактические формы брака получили в странах Латинской Америки и Карибского бассейна, где более четверти женщин в возрасте 20—34 лет проживают в консенсуальных браках.

В Республике Беларусь явление незарегистрированного брака не имеет столь массового распространения, хотя, судя по данным переписей населения в 1999 и 2009 гг., традиционные нормы брачно-семейного поведения населения в республике изменились. Если в 1999 г. удельный вес мужчин в бракоспособном возрасте, состоящих в зарегистрированном браке, составлял 62,5 %, то в 2009 г. — 56,6 %, а женщин 53,2 и 48,1 % соответственно. Молодые мужчины и женщины не спешат регистрировать свои отношения. Сознание того, что у тебя есть право выбора и в любой момент ты можешь уйти, дает определенную психологическую независимость, но в то же время порождает безответственность между сожителями.

О социальной значимости и своеобразной форме признания в нашем обществе существования незарегистрированных союзов косвенно свидетельствует тот факт, что в бланк переписи населения Республики Беларусь был включен вариант «состою в незарегистрированных отношениях». За десятилетний период доля супружеских пар, брак которых

юридически не оформлен, возросла с 5 до 8 %. Наибольшее число незарегистрированных браков приходилось на возрастную группу 18—24 года, а именно: 15 % мужчин и 13 % женщин данного возраста. Практически примерно каждый седьмой молодой человек и каждая восьмая девушка в возрасте от 18 до 24 лет пребывали в таком «полубрачном» состоянии.

Как показывают статистические исследования, незарегистрированные браки обладают определенной спецификой репродуктивного поведения состоящих в них супругов. В настоящее время в Беларуси примерно каждый пятый ребенок рождается у матерей, не состоящих в зарегистрированном браке. По данным переписи населения 2009 г. чаще всего вне брака рожают женщины моложе 20 лет: около 40 % матерей этого возраста не состоят в зарегистрированном браке. Вне брака родились 25 % всех детей у матерей от 35 до 40 лет и 30 % — у матерей от 40 до 44 лет. Женщины в возрасте от 20 до 35 лет рожают детей вне брака реже.

Последствия незарегистрированных отношений заключаются в том, что расширение явления сожителства размывает границы традиционных норм брака и семьи, приводит к рождению внебрачных детей и отрицательно влияет на воспроизводство населения республики, ибо, согласно ряду демографических исследований, уровень внебрачной рождаемости в два раза ниже, чем брачной.

*Е.А. Ковалев, аспирант
БТЭУ (Гомель)*

ОДНОМЕРНЫЕ И МНОГОМЕРНЫЕ СРАВНЕНИЯ ДЛЯ ЦЕЛЕЙ АНАЛИЗА ЭКОНОМИЧЕСКИХ РИСКОВ ОРГАНИЗАЦИИ

В последнее время при проведении аналитических исследований широкое распространение получил способ сравнения, поскольку каждый показатель, используемый для оценки, контроля и прогноза, имеет значение только в сопоставлении с другими. С помощью сравнения устанавливаются изменения в уровне исследуемых объектов, тенденции и закономерности их развития, причинно-следственные связи между ними.

При одномерном сравнительном анализе делаются сопоставления по одному или нескольким показателям одного объекта или сопоставления нескольких объектов по одному показателю. Одномерный сравнительный анализ можно использовать для определения уровня рискованности организации по показателям оценки маркетингового, операционного, финансового риска, оценки риска потери прибыли и др. Предлагаем определять интегральный показатель оценки каждого вида риска и общего риска по следующей формуле: